中国网络空间研究院2017年公开招标课题选题

一、重点项目
1.项目名称：重大主题网上宣传传播效果评价指标体系研究
项目周期：1年
主要内容：本课题要求从多方面探索制定可量化的重大主题网上宣传传播效果评价指标体系，客观评价传播效果，为改进和完善重大主题网上宣传工作提供支撑。
2.项目名称：我国关键信息基础设施保护水平评价机制
项目周期：1年
主要内容：本课题要求研究当前我国关键信息基础设施保护措施，评估其有效性，进而提出衡量不同区域、不同行业关键信息基础设施保护水平的评价机制。
3．项目名称：我国物联网领域产业发展战略和核心技术突破研究
项目周期：1年
主要内容：本课题要求分析现阶段物联网产业在全球范围内发展态势，梳理物联网产业链上的技术及其特点、企业布局、发展趋势，评估我国物联网技术安全可控情况，研判物联网产业生态构建的特点及主要方式，提出我国物联网产业发展的政策建议。
4.项目名称：我国大数据产业创新体系研究
项目周期：1年
主要内容：本课题要求系统梳理国内外大数据产业创新体系现状，总结借鉴发达国家大数据产业创新经验，提出发展和完善我国大数据产业创新体系的措施和路径。
5.项目名称：新一代国家级信息基础设施关键技术研究
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主要内容：本课题要求全面梳理新一代国家级信息基础设施及关键技术，总结关键技术发展现状，找出存在短板，提出推动其发展的政策建议。
6.项目名称：网络空间国际组织影响力评估及探索建立网络空间国际与区域性组织对话合作机制研究
项目周期：2年
主要内容：本课题要求系统评估联合国、G20、APEC、金砖、上合等国际与区域性组织/平台在网络空间治理的影响力，分析各组织框架下互联网国际治理的特点和发展态势，提出建立国际与区域性组织对话合作的建议。
二、一般项目
1.项目名称：多主体协同参与网络社会治理模式研究
项目周期：1年
主要内容：本课题要求分析网络社会治理的现状，厘清当前面临的挑战及问题，明确治理的目标和对象，比较不同治理模式的优缺点，从治理主体、结构、责任等方面，提出多主体协同参与网络社会治理的模式。
2.项目名称：优秀网络文艺作品创作生产引导机制研究
项目周期：1年
主要内容：本课题要求论证网络文艺作品在网络内容建设、网上正能量传播中的作用，从创作者责任、激励制度等方面探讨建立优秀网络文艺作品创作生产引导机制，为相关政策制定提供参考。
3.项目名称：加强网络诚信制度建设研究
项目周期：1年
主要内容：本课题要求整理分析境外网络诚信制度建设情况，梳理我国现有相关诚信制度，探讨网络领域诚信制度建设，着力提升网络媒介素养，加强网络伦理、网络文明建设，为制定相关管理制度提供参考。
4.项目名称：加强网络安全漏洞资源管理研究
项目周期：1年
主要内容：本课题要求系统梳理各国对漏洞资源管理的经验做法，提出关于如何管理网络安全漏洞资源的意见建议。
5.项目名称：建立网络安全标准和认证体系区域性合作机制研究
项目周期：1年
主要内容：本课题要求梳理网络安全标准和认证体系的区域性合作路径和实践案例，探索建立新型网络安全标准和认证体系区域合作框架和实现途径。
6.项目名称：加强和改进网上政务信息发布工作研究
项目周期：1年
主要内容：本课题要求全面分析“互联网+政务服务”面临形势，系统梳理“互联网+政务服务”主要模式和现状，研究提出网上政务信息发布工作质量评价指标体系，系统评估各地区、各部门政务信息发布效果，提出加强和改进网上政务发布工作的政策建议。
7.项目名称：稳步推进公共信息资源开放研究
项目周期：1年
主要内容：本课题要求提出公共信息资源开放的内涵和定位，开放内容、开放对象和要求，数据安全保障及信息开放后管理方式等。总结借鉴发达国家公共信息资源开放经验。指出公共资源开放存在问题和面临挑战，提出政策建议。
8.项目名称：数据主权与数据跨境流动研究
项目周期：1年
主要内容：本课题要求进一步界定数据主权相关概念，明确数据主权的内涵和外延，整理和分析全球主要国家和地区数据跨境流动现状，系统梳理相关数据跨境流动的规则，提出相关政策建议。
9.项目名称：网络空间国际化人才与智库建设机制研究
项目周期：1年
主要内容：本课题要求系统分析美国、欧洲（英、德、法）等主要国家和地区网络空间国际化人才培养现状与规划，梳理相关国家互联网研究领域主要智库的运行特点、发展趋势与机制建设，提炼加强互联网国际人才培养和网络空间领域智库创新建设的启示意义。
10.项目名称：中国与拉美、非洲国家和地区开展网络空间国际合作研究
项目周期：1年
主要内容：本课题要求评价拉美、非洲主要国家的网信领域发展、互联网研究现状及地区互联网治理整体情况，分析网络空间领域的共同利益关切和潜在合作领域，探索与相关国家建立合作对话机制，在提升网络安全防护能力、促进互联网产业发展、协同提升网络空间国际话语权、加强重大国际议题设置等方面加强经验分享，深化与“一带一路”、金砖国家的网络空间国际交流合作。
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